Zakladni matematické metody ve fyzice 1

Ziakladni pravidla pro derivovani

= polynom
f(x)=ax"+a, xX"+---+a,x’ +ax+a,a, #0 [(SX3 —3x)' =15x° — 3]

f'(x) =na, X"+ (n—1a, ;X" 2 +---+2a,X + 8,

= mocnina f(X)=x",reR, x>0, f'(x)=rx"* [(5)(2) :(XZ/S),:EX_3/5:|

* goniometrické funkce, a =konst.#0

i . 1
(sinx)’'=cosx, (cosx)'=-sinx, (tanx)'=———, (cotx)'=——
COS“ X sin® x
(sinax)'=acosxa, (cosx)'=-asinxa, (tanax)'=———, (cotx)'=-—
COs“ ax sin“ ax

f(x)=a*,a>0 [(5—”)' ~_3.5%|n 5}

= exponencialni funkce

f'(x)=a*Ina, (&) =e*...(Ine=1), (™) =ba*Ina

f(x)=log, x,a>0,x>0 [(IOQ?’%XJ _%}
xIn

= Jlogaritmické funkce

' 1 o1 ' 1
log, x) =———, (Inx) ==...(Ine=1), (log, bx) =——
( 9a ) xIna ( ) X ( ) ( Ya ) xIna
(arcsinx)' = ! (arccosx)' = _
21 - 21
= cyklometrické funkce V1-X 1=x
(arctan x)' = 1 >, (arccotx)'=— 5
1+x +X

= derivace souctu, rozdilu, soucinu a podilu

(f)£g(x)) = f'(x)+g'(x), a,b=konst, (af (x)£bg(x)) =af'(x) £bg'(x)

(F00g(0)) = F(g()+ F ()g(9), (”X)] = P99~ TG 459 40
9(x) 9%(x)

= derivace slozené funkce

g(x) = fle(¥], g'(x) = fTe(X)] @' (X) {(In cos X)' = Flsx -(Cos X)' = _%}



Zakladni matematické metody ve fyzice 1

Zakladni pravidla pro integrovani

Funkce F(X)se nazyva primitivai k funkci f (x), plati-li F'(X) = f(X) . Existuje-li k dané funkci
funkce primitivni, pak jich existuje nekonecné mnoho a navzijem se lisi i konstantu. Znacime
F(x)=] f(x)dx+C, konstantu nebudeme dale vypisovat.

= polynom
f(x)=ax"+a, X"+ -+a,x’ +ax+a,a, #0

1 1 1 3 8
F(X)=——ax"+=a X"+---+=a,x’ +ax 3x°—8x)dx=>x5-=x?
( ) n+l n n n-1 2 2 1 ‘:.[( ) 6 2

= mocnina

f(x)=x",reR, x>0, F(x)=i1x”1, r«-1 {jﬁ/;dx:jxmdx:gx”ﬂ
r+

» goniometrické funkce, a=konst.=0

dx = —cotan x

[sinxdx=-cosx, Jcosxdx=sinx, [——dx=tanXx, [—

COS™ X SIn~ X

. 1 1. 1 1 1 1
[sinxadx =—=cosax, [cosaxdx =—=sinax, [—5—dx=—tanax, [——dx=—=cotanax
a a COos” ax a sin” ax a

f(x)=a*,a>0, jaxdx=|iax,jexdx=e"...(lne:1)
na

jabxdx:iax,jebxdx:lebx, b0
bIna b

= exponencialni funkce

» logaritmické funkce |

=log, x,a>0,x>0 jlzlnx...(lnezl)
X

xIna
) ! dx =arcsin x, [——— dx =arccos x
[ 2 ’ 2
» cyklometrické funkce 1-x 1-x
[——dx=arctanx, [——dx=arccotx

1+ X 1+ X

= substitu¢ni metody
[@' () Flo()]dx = flp(x)], [f0)dx=]y'(t) flw()]dt, x=w (1) {I 2xyx* +1dx = % (x° +1)3’2}
= metoda per partes

Ju'(x)v(x) dx =u(x)v(x) = u(x)v'(x) dx {j Inxdx=xInx—[x -%dx =x(In x —1)}

* linearni kombinace [ (af (x) +bg(x))dx =af f (x)dx+b] g(x)dx



